Trieste, 14-02-03
Prova scritta di Fisica Generale I -TELEDIDATTICO 

Univ. di Trieste – Facoltà di Ingegneria

A.A.2002-2003 –Sessione Invernale – I Appello

Gli elementi di valutazione includono la correttezza del risultato, anche numerico (incluse cifre significative e unità di misura), e la chiarezza della soluzione. Questa deve comprendere la definizione dei simboli non già introdotti nel testo, con l’aiuto di diagrammi ove necessario (p.es. sistemi di riferimento, diagrammi di corpo libero, forze applicate...), e brevi spiegazioni per giustificare il procedimento adottato ed i principali passaggi logici e formali. 

Problema 1

Una catena flessibile di lunghezza l e massa m scivola senza attrito dal bordo 

di un piano orizzontale. All’istante t=0 la catena è in quiete ed il tratto 

di lunghezza l0 pende oltre il bordo. Si determini: 

a) L’espressione analitica della forza agente su tutta la catena 

durante lo scivolamento sapendo che la legge oraria dell’estremo 

P è espressa da:
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b) L’espressione analitica ed il valore numerico della velocità della catena nell’istante in cui l’ultimo anello abbandona il piano orizzontale.

Nell’ipotesi che sul piano sia presente una forza di attrito statico calcolare inoltre: 

c) Il valore minimo del coefficiente di attrito statico (s necessario affinché la catena rimanga ferma (in equilibrio statico). 
Nei calcoli numerici dei quesiti b) e c) si assuma: l=50 cm, l0=11.5 cm, g=9.8 m/s2

Soluzione:

a) F(t) =



     
F(x) = 

b) v =





v = 

c) (s=

Problema 2
Un cubo omogeneo di porfido di spigolo 104 mm e densità 1.88 g/cm3 parte da fermo e scivola senza attrito per 6.12 m lungo il tetto di una casa inclinato di 27.0°  rispetto all’orizzontale.  Si determini:

a) La massa del cubo in kg.

b) La velocità del cubo nell’istante in cui abbandona il tetto della casa.

c) Se il muro della casa è alto 5.16 m, a quale distanza dal muro il cubo arriverà al suolo?

Soluzione:

a) m =

b) v =

c) d = 
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Figura 3
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